
領域/科目 藝術 設計者 林美辰老師 

實施年級 四 總節數 共 2 節，80 分鐘 

單元名稱 單元一 視覺萬花筒   第三課 面面俱到 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

1-Ⅱ-2 能探索視覺元素，並表達

自我感受與想像。  

1-Ⅱ-3 能試探媒材特性與技法，

進行創作。  

1-Ⅱ-6 能使用視覺元素與想像 

力，豐富創作主題。  

2-Ⅱ-2 能發現生活中的視覺元 

素，並表達自己的情感。  

2-Ⅱ-5 能觀察生活物件與藝術 

作品，並珍視自己與他人的創作。  

3-Ⅱ-2 能觀察並體會藝術與生 

活的關係。 

核心 

素養 

A1 身心素質與自我精進  

B1 符號運用與溝通表達  

B3 藝術涵養與美感素養  

C3 多元文化與國際理解 

學習內容 

視 E-Ⅱ-2 媒材、技法及工具知 

能。  

視 E-Ⅱ-3 點線面創作體驗、平

面 與立體創作、聯想創作。  

視 A-Ⅱ-1 視覺元素、生活之美、 

視覺聯想。  

視 A-Ⅱ-2 自然物與人造物、藝

術 作品與藝術家。  

議題 

融入 

實質內涵 

戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻舌觸覺及心靈對環境感受的能力。 

生 E3 理解人是會思考、有情緒、能進行自主決定的個體。  

性 E8 了解不同性別者的成就與貢獻。  

安 E4 探討日常生活應該注意的安全。  

品 E3溝通合作與和諧人際關係。  

生 E6 從日常生活中培養道德感以及美感，練習做出道德判斷以及審美判

斷，分辨事實和價值的不同 

所融入之

學習重點 

1.藉由探索的過程，啟發學生對面的認知。  

2.藉由欣賞與探索，認識面的特性，並發現藝術家術家轉化的心象空間，不

同於真實的自然景物。  

3.利用拼貼拆開、重組創作，從創作中發展美的敏覺與拓展學習深度。  

4.欣賞藝術家的作品，發現藝術創作的多元性。 

教材來源 翰林四上藝術課本 

教學設備/資源 教師：課本、圖畫紙、電子書。  

學生：廣告紙或報紙、剪刀、膠水、色紙。 

 

 

 



學習目標 

1.能透過課本圖照，喚起曾經看過的瀑布視覺記憶。  

2.能經由課本的提問，想要探索與發現視覺元素「面」。  

3.能用心欣賞藝術家如何利用面來創作。  

4.能體會藝術家創作的想法，不同於真實的自然景物。  

5.能利用面的組合，完成具有創意的作品。  

6.能有計劃性的依次拆開、重組，完成作品，並和他人分享。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 
第一節課 面面俱到 

思考與探索  

1.教師引導學生參閱課本圖文。  

2.教師提問：「你看過瀑布嗎？」  

3.教師鼓勵學生發表看法。  

4.教師說明：「瀑布遠看像一條白布，但是近看，水花四濺，其實瀑布

是許多水珠串成的。一條條的水珠線，形成了面，就是我們看到的瀑

布。」 

5.教師提問：「你看過的瀑布是不是有很大的，也有很小的？」  

6.教師鼓勵學生回答。  

7.教師說明：「所以面有不同的形狀，面的最大特色在於不管用什麼方

式只要用線跟點去結合，通常會變化出更多的形狀。」  

8.教師總結：「課本上的這一頁出現的圖例，許多舞動的水珠串成了萬

馬奔騰的瀑布，於是我們看到了像絲綢般的「面」。」  

引起動機  

1.教師說明：「點、線、面三大元素構成萬物，而每一種元素所具有的

含義和給人的心理感受皆不同。面有大小、明暗、質感等的分別，而不

同的面會組成不同的空間。」  

2.教師提問：「許多藝術家會利用面這個元素來創作，你知道藝術家是

如何利用面這個元素創作的？」  

3.教師鼓勵學生回答。  

4.教師引導學生：「讓我們一起翻開課本，一起去探索吧！」 

欣賞與探索：由線到面  

1.教師引導學生參閱課本圖文。  

2.教師提問：「觀察課本中的圖，你看見了什麼？」  

3.教師鼓勵學生回答。  

4.教師說明：  

(1)比較大的點，可以看成是面。  

(2)由線畫出的範圍，可形成面。  

(3)比較粗的線，可以看成是面。  

5.教師引導學生欣賞課本藝術家的作品。  

6.教師說明：「藝術家將我們看見的瀑布變成空間裝置，一百多公尺長

的紙捲由上往下、由後往前地伸展，讓中國傳統山水畫裡的山水意境不
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1.口語評

量：能回答

教師的提

問。 

2.態度評

量：能想要

探索與發現

面這個視覺

元素。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



再被框限在平面上。黑色墨點象徵石頭，從瀑布到地面，彷彿你就站在

瀑布下方。」  

7.教師總結說明：「展示畫家如何通過面這個元素進行創作。透過創

作，藝術家是導演，作品的故事情節不同，每個人的欣賞角度不一定相

同，但是作品超脫自然的呈現，召喚出每個人曾經的視覺記憶，讓我們

體驗不同的美感，如果你有不同的想法，也可以說出來和大家分享

呵！」 

第一、二節課 面的運用與創作1 

學生創作  

1.教師提問：「在畫面中分割許多面，你會如何進行創作？」  

2.善用PPT介紹許多剪貼畫的創作方式及認識藝術家「馬蹄斯」 

3.教師發下紙張。  

4.提供報紙及色紙讓學生進行創作。  

完成作品，共同欣賞  

1.師生共同欣賞。  

2.教師提問：「你的作品有得過同學的讚美或批評嗎？他們的看法與你

創作時的想法是一樣的嗎？」  

3.教師鼓勵學生發表。  

4.教師引導學生收拾工具。  

5.將學生作品張貼在教室。 

 

 

 

 

 

 

 

60分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.態度評

量：能用心

欣賞藝術家

如何利用面

來創作。  

2.作品評

量：能利用

面的組合，

完成具有創

意的作品。 

3.作品評

量：能有計

劃性的依次

拆開、重組

作品。 

 

 


